

TORONTÁI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPÓLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPÓLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTÁI VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELEVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETESEK DIJSZABÁS SZERINT.

Angorában tegnap nyújtotta át Tadity, az új jugoszláv követ akkreditáló levelét Kemal pasának. Tadity beszédében kifejtette, hogy missziója abban áll, hogy a két állam baráti összeköttetését megszárdítsa.

Rómából jelentik, hogy Titulescu román külügyminiszter tegnap délelőtt Rómába érkezett, ahol az állomáson hivatalos fogadtatására megjelent a román követség és Mamei kapitány, a külügyminisztérium kabinetfőnöke.

A cseh parlamentben tegnap a beteg fekvő Svehla miniszterelnök helyettese, Schramek miniszter, egy külpolitikai szemle során éles támadást intézett Magyarország ellen a szentgotthárdi esetből kifolyólag. Beszédében kijelentette, hogy az osztrák és magyar vámhatóságok ragyában megegyező vizsgálata után sem hisz abban, hogy a fegyverszállítmány nem Magyarországról és hogy a Népszövetség se hideg, se meleg magatartása miatt Csehszlovákia nem bízhatik többé a Népszövetségben, hanem csak önmagában.

Szávity dr. egészségügyi miniszter állapota, amint Nisből jelentik, válságosra fordult. A miniszter a veséjében kívül vérmérgezést is kapott, amely szervezetében mintegy hetvenöt százaléknál van elterjedve.

Bécsből jelentik, hogy ott egy Rom Rudolf nevű soffőrön kiütéses tüstöt konstataáltak, aki Amerikából hazatérve, hosszú időt töltött Jugoszláviában és onnan jött Bécsbe.

TŐZSDE

Január 24.

MA 100 DINÁR:

Budapestben . . .	10 01 pengő
Zürichben . . .	9 13 sv. frank
Berlinben . . .	7 35 ar. márka
Bécsben . . .	12 41 silling
Prágában . . .	58 75 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 76 dollár
Trieszben . . .	33 35 lira
Bukarestben . . .	295 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 90.60, Olasz Bank 67, Nemzeti Bank 212.90, Pesti Hazai 231, Ganz-Danubius 180.50, Ganz Villamos 169, Nasici 187.50, Déleukor 117.

Nagy érdeklődés mellett folyt le a szkupstina tegnapi megnyitó ülése.

Beograd, jan. 25.

Több mint egy havi szünet után tegnap újra munkára ült egybe a szkupstina. Bár a tegnapi ülés csak formális volt, hiszen csak a következő ülés napirendjének a megállapításáról volt szó — mégis óriási érdeklődés nyilvánult meg az ülés iránt. Az ülés terem, a karzat zsúfolásig megtelt.

Napirend előtt Périté Ninkó házelnök közölte a szkupstinával a királyi családban történt örvendetes eseményt: Andrija herceg születését. A házelnök jelentését a szkupstina állva hallgatta végig és kitörő lelkesedéssel tüntetett a királyi család mellett.

Ezután különböző formalitásokat végeztek el, majd felolvasták az

új belügyminiszter kinevezéséről szóló királyi ukázt, amelyet a radikálisok éljenezve vettek tudomásul.

Radics Szeptán a némán hallgató demokratákra mutatva, gunyosan kiált a radikálisok felé: Miért hallgat a többség másik része?

Szkerovity Nikola ezután interpellációt intéz a miniszterelnökhöz és pénzügyminiszterhez a volt crnagorai dinasztia elkobzott vagyonának az ügyére nézve.

Hadzsity tábornok hadügyminiszter törvényjavaslatot terjeszt elő a postagalambok tartásáról.

Szobotity igazságügyminiszter a zágrebi hétszemélyes tábla elnökének, Badai Alekszander nyugdíjigogosultságának elismeréséről szóló javaslatot terjesztette elő.

Lázity Vojislav a passzív területek lakosságának segélyezéséről terjeszt elő sürgős javaslatot.

Sutelj a Bosznia-Hercegovina tartományok községi választásainak elhalasztását javasolja.

Ezután megállapították a mai ülés napirendjét, amelynek első pontja:

A Bosznia-hercegovinai községi választások elhalasztásáról szóló törvényjavaslat megvitatása.

2. Bizottság választása, amely a zágrebi hétszemélyes tábla elnökének nyugdíjigogosultságát fogja megvitatni.

3. A postagalambokról szóló törvényjavaslat megvitatása.

4. A közvetlen adókról szóló törvényjavaslat vitája.

Kik vesznek részt Andrija herceg keresztelőjén.

Beograd, jan. 25.

Az udvarmesteri hivatal tegnap fejezte be az előkészületeket Andrija herceg keresztelőjére.

A keresztelőn a keresztapai tisztséget György angol király vállalta, akit Kenar beográdi angol követ fog képviselni.

A keresztelő vendégei lesznek a román királyné, Petár trónörökös, Ileana hercegnő, Pávlé herceg, Olga és Jeliszaveta hercegnők és Alekszander herceg. A kormány részéről Vukicsevity miniszterelnök, Marin-

kovity külügyminiszter, Hadzsity tábornok, hadügyminiszter, dr. Spahó pénzügyminiszter-helyettes, Kumanudi miniszter, mint Beograd polgármestere. A szkupstina részéről dr. Périté Ninkó házelnök, dr. Markovity, Halil bég és Hrasnica alelnökök. Emandi román követ és a felesége, az angol követség teljes személyzete és a király külön kivánságára Antonovity Száva nyugalmazott gimnáziumi igazgató és Vilottjevity nyugalmazott tanár van meghíva.

Ma találkoznak egymással Davidovity, Radics és Pribicsevity.

Beograd, jan. 25.

Tegnap délelőtt Davidovity Ljuba értekezett Pribicsevity Szvetozárral a zágrebi népgyűlés folytán előállott helyzetről.

Ma fog állítólag Davidovity, Radics és Pribicsevity találkozása végbemenni, amelyen úgy lehet végle-

ges döntés jön létre valamelyik irányban.

A tegnapi konferencián Davidovity állítólag szemrehányást tett Pribicsevitynek a zágrebi népgyűlésen mondott beszédéért, amelyben epésen nyilatkozott a szerb hadseregéről.

A szkupstina klubjai az új adótörvényt vitatják meg.

Beograd, jan. 25.

A szkupstina ülése előtt Périté Ninkó házelnök tanácskozott Vukicsevity miniszterelnökkel a radikális-klub ülésén várható eseményekről.

A miniszterelnök állítólag elhatározta, hogy a klub ülésének megnyitása után kijelenti, hogy a

jelen pillanat nem alkalmas a belpolitikai helyzet megvitatására.

A radikális-klub este meg is tartotta az ülést, amelyen a miniszterelnök valóban bejelentette, hogy a jelenlegi időpontot nem tartja alkalmasnak arra, hogy a politikai helyzetet megvitassák.

Az ülés majdnem botrányba fullt, mert Tomity Milutin olyan éles hangon nyilatkozott Vukicsevity és a kormány tagjainak a működéséről,

hogy egyes tüzesebb elemek megakarták verni.

Tomity kijelentette, hogy Vukicsevity nem a radikális-párt és klub bizalmából került az ügyek élére — munkássága egész más célt szolgál, mint a párt egységét. Vukicsevity a negyedik pártot akarta megalakítani, de lecsusztott vele. A pártot a demokraták kocsiába fogta, akiknek különféle koncessziókat volt kénytelen tenni. Vukicsevity politikáját helyeselni nem lehet.

Tomity beszéde után óriási lármá keletkezett, amely erőszakos rendszabályokhoz vezetett volna, ha a miniszterelnök fel nem kell és le nem csitítja a hangulatot azzal, hogy igyekezni fog a jövőben egyes képviselők felfogásának is helyet adni.

A délelőtti folyamán a demokratáklub is ülést tartott, amelyen állítólag megállapították az adótörvény körüli vita szónokainak a névsorát. vetés deficitjének az eliminálása is, vetés deficitjének az eliminálása is, amelyre nézve Davidovity kijelentette, hogy elfogad egy tisztviselő-redukciót, de a tisztviselők drágasági illetményeinek a leszállításához nem járul hozzá.

A vita során dr. Setyerov Szlavkó megindokolta javaslatának indító okait, kijelentve, hogy a földadó kulcsát nem kívánja bolygatni.

A régi földadótörvény szerint Szerbiában 3 hektár után 103 dinár (ezentul 54 dinár, 5 hektár után 172 (ezentul 105) dinár, 20 hektár után 628 (ezentul 480) dinár és 50 hektár után 1770 dinár (ezentul 1575) dinár adót fizettek. Ha a föld értéke nagyobb, természetesen ennek arányában nő az adó is.

A Vaidaságban eddig fizettek 3

hektár után 208 dinárt (ezentul 297 dinár), 5 hektár után 341 (ezentul 561) dinár, 10 hektár után 674 (ezentul 1320) dinár a földadó.

A horvát paraszt-párt klubja a szkupstina ülése után ült össze. Radics Pávle ismertette az új adótörvényt és kifejtette azokat az okokat, amelyek miatt a paraszt-párt nem szavazhatja meg a törvényt.

Temesvárott letartóztatták a szélhámos becskerekeli álkapitányt.

A megszöktetett asszonyt is becsapta és a csalódott nő visszatért Becskerekre.

Becskekerek, jan. 25.

Megírta a Torontál, hogy az ügyészség elrendelte Milacsity Velja, a becskerekeli államépítészeti hivatal szökésben lévő tisztviselőjének a körözését, aki az államkincstárt százhuszonhatezer dinár erejéig megkárosította és akiről kiderült, hogy hamis okmányok segítségével került tartalékos kapitányi rangjához Milacsity Becskerekéről Románia felé vette útját és a rendőrség hamarosan megállapította, hogy a szökevény Temesváron bujkál.

A tegnapi nap szenzációja Milacsity nagy port felvert ügyében, hogy

az a becskerekeli asszony, akivel az álkapitány megszökött, visszatért Becskerekre.

A szélhámos Romániába szökött át szerelmével és a hiszékeny asszonyt szintén becsapta. Temesváron egy átjáróház kapuja előtt azzal bucsuzott el tőle, hogy néhány perc múlva visszatér — és a másik kapun észrevétlenül elillant. Amikor rá az asszony magához tért, akkorára Milacsity már egérutat nyert és eltűnt. A csalódott asszony visszatért Becskerekre, ahová nem sokára követni fogja a szerelme is, mert

a rendőrség megkeresésére Temesvárott a tegnapi nap folyamán letartóztatták.

Milacsity hétfőn képeslapot küldött becskerekeli ismerőseinek, amelyen megadta pontosan a temesvári címét. Vigyázatlansága, elbizakodottságával magyarázható. Milacsity ugyanis abban a hitben volt, hogy mint katonai személyt felség-sértésért nem fogják kiadni Jugoszláviának és nem számolt azzal, hogy időközben kiderítették a becskerekeli államépítészeti hivatalban végzett bűnös manipulációit, amelyek közönséges büncselekmények és amelyekért minden foglyot kölcsönösen kiadnak a rendőrhatalóságok.

A becskerekeli ügyészség — értesüléseink szerint — máris lépéseket tett Milacsity kiadatása iránt és diplomáciai uton fogja kérni Becskerekre szállítását.

**Sphinx—Vacuum
könnyű autóbenzin,**

pumpából és kis- és nagy-
hordókban, a legolcsóbb árban.

Özv. Guttman Jakabné és Fiai.

Betörőtanyát lepleztek le, ahonnan csengőjelzésre kötélhágcsón szöktek veszély esetén a betörők.

Becskekerek, jan. 25.

Detektívfilmre emlékeztető betörőfészkét derített fel a becskerekeli rendőrség. A Hajduk Veljkova (Merczy) uccai félig befejezetlen jegyzőtanfolyam épületében két foglalkozás nélküli suhanc valóságos betörőtanyát létesített, ahol titkos összejöveteleket tartottak, feldolgozták a lopott holmit és raktárt létesítettek a betörések zsákmányából. A hatalmas épület középső szárnyán volt a betörőtanya, melyet gondosan elbarrikádoztak deszkafalakkal és olyan ügyesen építették ki tartózkodási helyüket, hogy rejtékhelyüket csak hosszas kutatás árán lehet megtalálni.

Az uccáról nyíló bejáratnál villanycsengőt szereltek fel, amely a betörőtanyán jelzést adott.

Veszély esetén elegendő volt a csengő gombjának a megnyomása és a betörőtanya lakói sietve kerekelt oldottak.

A földszintről az emeletre kötélhágcsón közlekedtek a rejtékhely lakói, amely minden oldalról lehetővé tette a veszélyes helyzetbe került betörők menekülését.

A bejárat felett hatalmas koponya díszelgett,

amelyet gondosan kirajzoltak a rejtékhely lakói. A kalandvágyó ifjak naponként gyakorlatokat végeztek, különösen a kötélhágcsó használatából, hogy veszély esetén minél hamarabb eltűnhessenek.

A becskerekeli rendőrség hosszas nyomozás árán tegnapra kinyomozta a fiatal betörőket, a rejtékhely „tulajdonosait”, Meszmann József és Kószó József személyében, akik egy fiatalok suhanc segítségével és több ízben kettesben is végezték válialkozásaikat. A fiatal betörők Schieber Mihály bognármester Djurdja Szmederevca (Laudon) uccai lakásába törtek be, illetve a lakás egyik különálló szobájába, amelyben Schmidt zombolyai nyomdatulajdonos círilbetűs betűkészletét raktározták el. Meszmann és társa másodpéldányt szereztek a raktárnak szolgáló helyiség kulcsáról és ennek birtokában, több ízben behatoltak a helyiségbe. A magukkal vitt baltával felfeszítették a ládákat és

hónapokon keresztül szállították a betűket.

A betűanyagot a jegyzőtanfolyam épületében lévő betörőtanyájukra vitték, ahol

az ólmot hatalmas üstökben olvasztották.

Az így feldolgozott ólmot rudakba öntötték és azokat értékesítették.

Hónapokon keresztül fosztogatták a betűkészletet,

mindig nagyobb és nagyobb mennyiséget szállítottak el a fiatal betörők, akik a sikertől vérszemet kaptak és ha időközben Schieber Mihály észre nem veszi a betűanyag megfoghatóságát, ma már aligha volna betű Schieber raktárában.

Meszmann József és Kószó Mihály „lakásán” nagymennyiségű betűanyagot és százhetven kilogramm ólmot találtak szépen gulákba rakva.

De nemcsak Schieber Mihálynál jártak a vállalkozó szellemű betörők, hanem ellátogattak özv. Weimer Margareta Bajza ucca 12-es szám alatti házába is, ahol a pince vasablakát nyitották fel álkulesok segítségével és ahonnan

hónapokon keresztül szállították a tüzelőanyagot.

A suhancok meglopták Jankovity Koszta nyug. alispánt, a bányászi kereskedelmi és iparkamara elnökét

is, akinek Cara Dusana (Váraljai) uccai lakásáról kisebb értékeket loptak el és jártak Daun Károly fogházor Sajkaeska uccai házában is, ahonnan a baromfiakat vitték el.

A betörőtanyát Kozlovácsi Milován detektív fedezte fel és ő leplezte le a társaság üzemeit. A bünyügyi osztály folytatja a nyomozást, mert nincs kizárva, hogy a rossz utra tért suhancok még más büncselekményeket is elkövettek.

Sztajity Jován dr. a polgármesteri székhelyben.

„Újabb tisztviselők felváltásáról még nincsen konkrét határozat.”

Becskekerek, jan. 25.

Megírta a Torontál, hogy Rajity Szvetisláv főispán kedden kelt rendeletével felmentette állásától Alekszity Bogoljub becskerekeli polgármestert és a polgármesteri hivatal vezetésével dr. Sztajity Jován városi főorvost bízta meg. Sztajity Jován dr. főorvos, dr. Zupkovity Pávle főispáni jogi referenssel, a becskerekeli főispáni hivatal vezetőjével még a délelőtti folyamán felkereste hivatalában Alekszity polgármestert és átvették a hivatal ügykezelését a város távozó polgármesterétől, aki a felmentő rendelet szerint, kérelmezheti nyugdíjogosultságának az elismerését.

Sztajity Jován dr., a polgármesteri hivatal új vezetője, még a dél-

előtti folyamán dr. Sztajity Jován dr. főorvos, dr. Zupkovity Pávle főispáni jogi referenssel, a becskerekeli főispáni hivatal vezetőjével még a délelőtti folyamán felkereste hivatalában Alekszity polgármestert és átvették a hivatal ügykezelését a város távozó polgármesterétől, aki a felmentő rendelet szerint, kérelmezheti nyugdíjogosultságának az elismerését.

előtti folyamán dr. Sztajity Jován dr. főorvos, dr. Zupkovity Pávle főispáni jogi referenssel, a becskerekeli főispáni hivatal vezetőjével még a délelőtti folyamán felkereste hivatalában Alekszity polgármestert és átvették a hivatal ügykezelését a város távozó polgármesterétől, aki a felmentő rendelet szerint, kérelmezheti nyugdíjogosultságának az elismerését.

előtti folyamán dr. Sztajity Jován dr. főorvos, dr. Zupkovity Pávle főispáni jogi referenssel, a becskerekeli főispáni hivatal vezetőjével még a délelőtti folyamán felkereste hivatalában Alekszity polgármestert és átvették a hivatal ügykezelését a város távozó polgármesterétől, aki a felmentő rendelet szerint, kérelmezheti nyugdíjogosultságának az elismerését.

Önálló labdarugó alszövetséget követel a Bánság.

Éles támadások az egyetemes bizottság ellen a sportférfitak ankétjén.

Becskekerek, jan. 25.

Vasárnap Becskerekén sportankétot tartottak, amelyen azzal a régóta időszerű kérdéssel foglalkoztak, hogy külön bányászi labdarugó alszövetséget létesítsenek-e, vagy pedig megmaradjanak a beográdi futball alszövetség hatásköre alatt. A Bánság sportéletére fontos kihatással bíró kérdés megvitatására vasárnap értekezletet hívtak össze, amelyen számos becskerekeli sportlériú vett részt.

Dimitrijevitj Koszta lelkész nyitotta meg az értekezletet és ismertette a megbeszélés célját. Beszédének elhangzása után még számos felszólalás történt és

valamennyi szónok helyeselte a beográdi alszövetségtől való elszakadást és az önálló bányászi futball alszövetség megalakítását.

A bányászi labdarugó alszövetség megalakításának szorgalmazására bizottságot választottak, amelynek feladatává tették, hogy széleskörű mozgalom megindításával tegye lehetővé, hogy a Bánság a beográdi alszövetség gyámkodása alól felszabadulhassék és önmaga gondoskodhassék sportügyeinek felsőbb intézéséről.

A bizottságba Dimitrijevitj Kosz-

tát, Vajda Lajost, Vitasek Joszifot, Ambrózy Károlyt, Mojity M. Milorádot, Szenesi Istvánt, Tillinger Pált, Mojity Miliszávot, Kemény Árpádot, Bock Gyulát, Tomesányi Elekot, Momirszki Ljubát, Szremác Alekszandert és Teichner Imrét választották be.

Az értekezleten

éles kifakadások hangzottak el az egyetemes bizottság (zajednicska sportszka uprava) működése ellen.

amely mindent megtett, hogy ez az akció, amely a különálló bányászi labdarugó alszövetség létesítését célozza, ne indulhassék meg.

Elhatározta még az értekezlet, hogy

sajtó útján propagálja az önálló bányászi alszövetség eszméjét

és mindent megtesz, hogy a terv mielőbb megvalósuljon.

Fiatalkorú házaspár keres
két vagy három szobás lakást
azonnalra vagy május 1-re. 126
Címek a kiadóhivatalba kéretnek

Január 25. szerda. Római katolikus és Prot.: Pál megtérése. Gör. kel.: Tatijana. Zsidó: Schebat 3. Napkelte 7:38. napnyugta 16:47. A nap hossza 9:09.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Részleges felhőzet mellett gyenge éjszakai fagyok várhatók, reggel és este ködös idővel. A nappali hőmérséklet átlag egy fok hideg.

Január
25

1586-ban halt meg Cranach Lukács német festő, a szász festészeti iskola megalapítója. Már életében nagy népszerűségnek örvendett, mert rendkívül termékeny és sokoldalú művész volt. Az északi renaissance egyik megalapítója és a reformáció buzgó terjesztője volt. Wittenbergában nagy festőműtermet, nyomdát alapított és kétszer polgármester is volt.

1759-ben meghalt Robert Burns (olv. Börnsz) híres skót lírikus. Szegény bérlő fia volt, aki mezei munkára fogta. Az eke mellett népies dalokat költött és dalai révén csakhamar ismertté vált a nép előtt. Később rossz társaságba került és rossz híre kerekedett, ivásnak adta magát, buskomorságba esett és meghalt.

Hajdarabad angol-indiai városban nagymérvű pestisjárvány dühög. Naponta százával halnak meg a fertőzött egyének, akik számára egy hatalmas tábor létesítettek a város mellett, ahol mintegy huszonhatezer pestisest helyeztek vesztegár alá.

Rajity főispán elutazott Beogradba. Rajity Szevetiszláv beográdi tartományi főispán tegnap délelőtt elutazott Beeskerekéről. A főispán — értesülésünk szerint — péntekre visszatér és néhány napig ismét a városban fog tartózkodni.

A magyar-párt beeskereki tagozata január 29-ikén, vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor a Centrál (Klub) kávéház különhelyiségében gyűlést tart, amelyen a választások előkészületeivel foglalkoznak. A gyűlésre a párt minden tagja hivatalos.

Változások a jegyzői karban. A főispán Jankahidác Márkó banatszkideszpotováci és Vujity Milán katarmai jegyzőt állásától felmentette és helyükre Banatszkideszpotovácra Popovity Bozsídár volt községi jegyzőt, Katarinára pedig Rognity Veliát, a beeskereki katonai ügyosztály volt vezetőjét nevezte ki. Mirkov Nenád beodrai jegyzőt Kumánra, Deveták Milán kumáni jegyzőt pedig Beodrára helyezte át.

Álhatatos képviselőtestület. Katarina község képviselőtestülete még a múlt hónapban tartott közgyűlésén új előjáróságot választott. Alekszjevity Mita főispán megsemmisítette a választást, mire a képviselőtestület új közgyűlésre ült össze és ismét ugyanazokat a személyeket választotta meg előjáróknak. Az új előjáróság választását most már jóváhagyták és dr. Nikolajevity Tihomir központi főszolgabíró szombaton vezette be hivatalába az új előjáróságot.

Agy- és szívérelmeszedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűviz megbeszélhetetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy a beltartalmat kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelenné tették, hogy a Ferenc József viz egész sereg félfoldali hűdésben fekvő betegnél is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott.

Kinevezés. Dr. Nikolajevity Tihomir beeskereki központi főszolgabíró előterjesztésére Rajity Szevetiszláv főispán Brájjer Nándor volt écskai aljegyzőt járási utfelügyelőnek nevezte ki.

Fáklyásmenet dr. Sztajity Jován tiszteletére. Kedden este öt órakor fáklyásmenet volt a polgármesteri teendők ellátásával megbízott dr. Sztajity Jován városi főorvos tiszteletére. A menet a Zsitni (Gabona) téren gyülekezett és legelőbb is dr. Mátity Misa városi képviselőtestületi tag háza elé vonult, ahol dr. Mátityet, dr. Iszakovity Vojiszláv üdvözölte és kérte hogy legyen továbbra is a jog és törvényesség öre és harcosa a városi képviselőtestületben. Mátity Misa válasza után a menet a Zmaj-Jovana (Mária Terézia) utcán, a Karadjorgyev (Kis) hidon át az Alekszandrova (Fő) utcába vonult, ahol dr. Sztajity Jován lakása előtt gyülekezett a tömeg. A balkonen megjelenő dr. Sztajityot dr. Mihajlovity Jován üdvözölte és kérte, hogy legyen pártatlan, igazságos vezetőtisztviselője a városnak és szolgálja minden rendelkezésével az összpolgárság érdekeit, amit dr. Sztajity Jován lendületes válaszbeszédében meg is ígért.

Ady emlékünnepe Beeskereken. A Közművelődési egyesület a magyarság egyik legnagyobb lírikusának, Ady Endre halálának évfordulóján, január 29-ikén emlékünnepeget rendez. Az ünnepség szónokai Szentelky Kornél, a vajdasági író-társadalom egyik büszkesége és Freund Tibor, aki a beeskereki volt Ady-társaság egyik alapítója. Ady költeményeket fog recitálni Juhász Ferenc, aki egyike a legkitünőbb Ady-interpretátoroknak. Penczáné Lenhardt Ilonka és Adamovity Jován pedig Brazorotto Aladárné zongorakísérete mellett Reinitz Béla által megzenésített Ady-dalokat fog énekelni. Az ünnepség vasárnap délután fél öt órakor kezdődik. Az egyesület tagjai idényjegyük felmutatása mellett díjtanuln léphetnek be, nem tagok belépő díja tíz dinár.

A Radnicski álarcos bálja február 1-én a Centrálban.

A köd miatt Begejszvetidjurádnál leszállott egy repülőgép. A Budapest—Pancevo között közlekedő személyszállító repülőgép tegnap délután a sűrű köd miatt Begejszvetidjurádi határában leszállani kényszerült. A köd olyan hirtelen lept meg a repülőgépet, hogy alig tudott idejében leereszkedni és az aeroplán csaknem a házak tetejébe ütközött. A kényszerleszállás szerencsére mégis sikerült anélkül, hogy az utasok vagy a gép megsérültek volna.

A kisentente nem emel formális panaszt a szentgotthárdi ügy miatt.

Prága, jan. 25.

A Tribuna jelenti: Mivel Genfben az a felfogás jutott érvényre, hogy a Népszövetség saját kezdeményezésében nem rendelhet el vizsgálatot Magyarország ellen — a kisentente nem emel formális panaszt a szentgotthárdi eset miatt, hanem csak azonos szövegű jegyzékben hívják föl a Népszövetség figyelmét erre az eseményre.

Ha jól akar mulatni, okvetlen nézze meg az e heti műsort a Vojvodina-kabaréban! Minden egyes szám külön szenzáció. Kezdeté minden este 9 és fél órakor.

A Radnicski álarcos bálja február 1-én a Centrálban.

A beeskereki független demokrata-párt új vezetősége. A független demokrata-párt beeskereki szervezetének vasárnap közgyűlésén, mint megirtuk, a régi vezetőséget választotta meg ismét a helyi párt-szervezet élére. A közgyűlés határozatának megfelelően, elnök dr. Mátity Misa, első alelnök Bagyin Marinkó, másodalelnök Nikolity Emil, titkár Gruity Novák, pénztáros Predity Mihajló lett. A választmány tagjai: Iszakovity Szevetozár, Gruity Gyura, Brkin-Kozlovácski Zsiva, Sztakity Zsárkó esperes, Lokavsev Cveity Zsiva, Sztankovity Misa, dr. Dosen Vojiszláv, Momirszki Láva, Pantelity Pája, dr. Pésity Áron, Kirtyánszki Milivoj, dr. Erdeljánov Péra, Radicsév Lázár, Sipos Mihajló, Pin Pája, Boskovity Jován, dr. Mrkusity Joszif, Momirszki Iván, Riszity Gyóka, Radity Sztéva, Nityetin Ráda, Sztrajin Milivoj, Devity Misa, dr. Dimitrijevity Milivoj, Doroszlovác Cséda, Dajity Cvéta, dr. Iszakovity Vojiszláv, Drohác Bogdán, Muc Gyorgye, Crozdanov Dusan, Tomity Pája, Cvejánov Dusan, Gyukity Jóca, Csanak Nikola és dr. Lazarevity Vojin.

A Budzsák negyedbeli választmány elnöke Borjanovity Brankó, titkára Turinszki Dusan. Az Opova-Crnisor negyedbeli választmány elnöke Veliszavljev Miroszláv, titkára Pavlovity Pávle. A Dolja negyedbeli választmány elnöke Vorigity Száva, titkára Frolin Mita. Az I. külkerületi bizottság elnöke Szuvacsarev Vója, titkára Vorigity Zsárkó. A Gradulica negyedbeli választmány elnöke Jankahidác Láva, titkára Grunesity Dusan, a Borgyos—csontikainál elnök Kirtyánszki Cséda, titkár Tabacszi Milos, az erdő negyedbeli elnök Gardinovácski Dragoljub, titkár Purkov Szevén, a II. külkerületi választmány elnök Gruity Velizár, titkár Mijátov Vászta.

Tisztviselőválasztás a bácskai községekben. A bácskai főispáni hivatal január 29-ikére és január 30-ikára tűzte ki a tisztviselőválasztást mindazokban a községekben, ahol a tisztviselői állásokra pályázatot irtak ki. Összesen huszonnyolc községben irtak ki pályázatot és a megüresedett állásokra száznegyven kérvény érkezett be.

A Radnicski álarcos bálja február 1-én a Centrálban.

A Balkán Bioszkopban szerdán és csütörtökön „Európa lángokban” (A nagy szüret). Az Emberiség tragédiája, óriási nagyhatású filmmű, melyre legjellemzőbb Reinhard, a világ első rendezőjének nyilatkozata: „a legszebb film, amit életemben láttam.” Ezt fogja itt is mindenki e remekműről megállapítani. A főszereplők: Dolores del Río, Edmond Lowe és Victor Mac Laglen, a filmművészet legnagyobbjai.

Fehérneműbátiszt
angol, szines, 18 dinár.
WOGH MIHÁLYNÁL,
a Buza-téren. 97

A „Radnicski” Sport-Egylet, a mint azt már előzőleg is közöltük, február hó 1-én fél kilenc órai kezdettel a Centrál-szálló összes termében zártkörű jelmez-estélyt rendez. Felkérjük mindazokat, akik eddig esetleg tévedésből meghívót nem kaptak, hogy az egyleti helyiségben (Hotel Orient) a nap bármely szakában szíveskedjenek jelentkezni. A zenét a helybeli 27. gyalogezred zenekara, Friedl József karnagy ur személyes vezetésével szolgáltatja. Belépődíj 15 dinár.

Beszüntetett eljárás. A beodrai mezőgazdasági egyesület, mint agrárszövetkezet, még évekkel ezelőtt feljelentést tett Jankahidác Márkó, az agrárszövetkezetek akkori igazgatója ellen, akit 20,000 dinár elszámoltatásával vádolt meg. A megindított vizsgálat megállapította, hogy Jankahidác a legnagyobb lelkiismeretességgel vezette a beodrai agrárszövetkezet ügyeit és szabálytalanságot, még kevésbé büntetőtörvénybe ütköző cselekményt nem követett el. A vizsgálat eredménye alapján az ügyészség beszüntette a további eljárást és mivel az érdekelt szövetkezet sem vette át a vád képviselőt, végérvényesen levették a napirendről az évek óta húzódó ügyet, amely végül is rehabilitálta a meghurcolt Jankahidác Márkót.

A Radnicski álarcos bálja február 1-én a Centrálban.

A városi gőzfürdő

bérlője értesíti a t. közönséget, hogy habár a Béga víze zavaros, a fürdőben teljesen tiszta, átszűrt víz van. Nyitva mindennap (vasár- és ünnepnapokon is) reggel 6 órától este 8 óráig.

Milson Henrik, bérlő 141

Eltűnt vagonszállítmány, amelynek „nincs nyoma”. A beeskereki törvényszék büntető tanácsa hétfőn délelőtt folytatta Meiszterovity Szevén volt novacrniai állomásfőnök hűmpörének a tárgyalását, aki ellen, mint ismeretes, az a vád, hogy egy vagon deszkaszállítmányt elsikkasztott és eladott. Meiszterovity a múlt hónapban tartott tárgyaláson tagadta a vádat. A tegnapi folytatásos tárgyaláson Klapka Antal volt novacrniai jegyzőt hallgatták ki tanúként, aki azonban kijelentette, hogy az esetre már nem emlékszik. Az ügyész vádbeszéde után a dr. Radoszav Szevén képviselőjében megjelent dr. Bratity Du-

Orient Bioskop NAPOLEON

azon időkben, amikor háborút vezetett Oroszországban Ausztria ellen

Szerdán, jan. 25-én 5, 7 és 9 órákor

Csütörtökön, jan. 26-án 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás délelőtt 10 1/2-ig, d. u. 3 órától.

Jön! A pappenheimi herceg. Jön!

A főszerepben: Hans Junkermann.

A HERMELINES HÖLGY.

A főszerepben: Corine Griffith, mint grófnő, aki egy hermelines köpenyben a parancsnokhoz megy, hogy megmentesse férjét és hazáját; Einar Hansen, ismeretes a „Tűskés drót” filmből és Francis X. Bushmann, ismeretes a „Ben Hur” filmből, mint Mesala.

sán védő a szubotical vasutigazgatóságtól hivatalos ügyirat beszerzését kérte arra nézve, hogy a szállítmány tényleg eltűnt-e. Bratity szerint az „állítólag” elsikkasztott vagószállítmánynak nincs nyoma a vasut nyilvántartásában. A bíróság elrendelte az ügyirat beszerzését és a tárgyalást elnapolta.

A második huzásra A SORSJEGYEK MEGÉRKEZTEK és sorsjegyek még kaphatók a Vlaznity és Todorovity cégnél.

A halott népbiztos teleplezése a szovjetről.

A szovjet selyem-zsinórja. — Miért lett öngyilkos Joffe? — Hátrahagyott teleplezések.

Párizs, jan. 25.

Néhány hét előtt világszerte nagy feltűnést keltett a szovjet egyik erősségének, Joffe volt népbiztosnak, a moszkvai kormány egykori berlini, majd bécsi és végül tokiói követének öngyilkossága. Az orosz kommunista ellenzék párizsi lapja most közli Joffe hátrahagyott levelét, amelyből kitűnik, hogy a moszkvai hatalmasok adták a volt népbiztos kezébe a revolvért. A bucsu irás, amely súlyos vádakot tartalmaz a kommunista vezérek ellen, a következőképpen hangzik:

— Egész életemben úgy vélekedtem, hogy egy politikusnak értenie kell az életből idejében eltávozni, akárcsak a színésznek a színpadról és a túl korán ebben az esetben jobb, mint a túl későn. Életemre, amelyből 27 esztendő a párt soraihoz kötődött, visszatéve, úgy vélem, jogom van megállapítani, hogy mindig hű maradtam filozófiáimhoz, vagyis életemet észszerűen töltöttem el az emberiség jótéértéért folytatott munkában és harcban.

— Nos közeledik az a pillanat, amikor életem elveszti célját és beáll számomra az a kötelesség, hogy megváltjak tőle és keressem a halált.

Attól az elvtől vezéreltetve, hogy az ellenzéki elemek távol tartassanak a munkától, pártunk jelenlegi vezetősége már, évek óta nem ad nekem olyan párt- vagy szovjetmunkát, amely lehetővé tenné, hogy képességeimnek megfelelőleg a legtöbbet produkáljak. Az utolsó esztendőben a politikai iroda, mint ellenzéki elemet, teljesen kizárt a párt- és szovjet-munkából.

— Egészségi állapotom egyre rosszabbodott. Szeptember 20-án a központi bizottság orvosi kommissziója szaktanárokhoz rendelt vizsgálat céljából, előttem ismeretlen okokból és ezek két oldali aktív tudóvész, szivbajt, krónikus epe- és idegyulladás állapotok meg. Az orvosok kategorikusan kijelentették, hogy egészségi állapotom sokkal rosszabb, mint gondolom, előadásaimat a főiskolákon nem folytathatom, azonnal külföldre kell utaznom megfelelő szanatóriumba.

— Közel két hónapig a központi

bizottság orvosi kommissziója nem tett tovább lépéseket, ellenkezőleg, a Kreml-gyógyszertár, amely addig recepteimre gyógyszereket adott, parancsot kapott, hogy azt szüntesse be és így ettől kezdve nem kaptam orvosságokat. Ebben az időben a párt vezetői kijelentették, hogy majd gyomrára lépnek az ellenzéknek.

— Állapotom egyre rosszabbodott. Lewin dr., aki ma nálam volt, közölte, hogy az orvosok semmitsem tehetnek, a menekülés egyedüli módja, ha gyorsan külföldre utazom. Este a központi bizottság orvosa, Potemkin elvtárs tudára adta feleségemnek, hogy a központi bizottság orvosi kommissziója elhatározta, hogy nem küldenek külföldre, hanem Oroszországban fognak kezelni. A központi bizottság kezelésem céljaira hajlandó 1000 dollárt engedélyezni, többet azonban nem.

— A múltban jóval többet adtam a párt céljaira, mint 1000 dollárt, mindenesetre többet, mint amennyit a pártnak kerültem. A forradalom egész vagyonomtól megfosztott, úgy hogy nekem már nincsen pénzem a gyógykezelésre.

— Angol és amerikai kiadóvállalatok ismételtén 20.000 dollárt ajánlották fel emlékirataimért. Néhány év előtt a politikai irodától engedélyt kaptam, hogy kiadhatom memoáriáimat, ha az egész honoráriumot a pártnak adom. Erre azt feleltem, hogy a pénzre szükségem van gyógykezelésem céljából. A központi bizottság erre a következő ükzést küldte nekem:

„Diplomáciai munkához közel álló elvtársak számára szigorúan tilos külföldön emlékirataikat közzé tenni anélkül, hogy a kéziratot előzőleg a külügyi hivatal és a központi bizottság politikai irodájának kollégiuma ellenőrizte volna.

— Egyik külföldi tartózkodásom alatt újból 20.000 dolláros ajánlatot kaptam, azonban visszautasítottam, mivel tudtam, hogy a politikai iroda nem engedné meg az igazság közlését, hanem cenzurája meghamisítaná a forradalom és a párt történetét, megakadályozná, a jelenlegi vezetők való jellemzését.

— Jelenlegi szomorú helyzetemben természetesen képtelen vagyok dolgozni. Előadásaimat is csak gondos ápolás esetén folytathattam volna és a főiskolákhoz hordágyon kellett volna engem szállítani. Most már 9 napja minden segítséget nélkülözők és még az elektromos melegítő palackhoz, amelyet Davidenko tanár irt elő nekem, sem tudok hozzájutni.

— Ebből az okból, úgy látom, elérkezett a pillanat, amikor be kell végeznem életemet.

— Ismerem a párt negatív elvi álláspontját az öngyilkossággal szemben, azonban azt hiszem, hogy aki ismerte helyzetemet, nem is ítélhet el engem ezért. Davidenko professzor azt hiszi, hogy állapotom súlyosodását az utóbbi idő izgalmai okozták. Ha egészséges lennék, úgy felvenném a harcot a

párt vezéreivel szemben, azonban tehetetlen vagyok. Trockij és Zinovjev kizárása a pártból a vég kezdete, a forradalom bukásának előjele, akárcsak az a tény, hogy nekem 27 évi felelősségteljes munka után nem marad más hátra, minthogy golyót röptsek fejembe.

A bucsuirás befejezésében Joffe megkéri Trockijt, hogy gondoskodjon családjáról, amelyet a legnagyobb nyomorban hagy hátra.

Kevesli üzleti forgalmát

1szerű a segítség:

2sértelentül nyer,

3szorosra emeli a forgalmat,

4szeres vevőkörre lesz, ha

5letes hirdetésekkel

6hatós reklámot csinál

7ről hétre a „Torontál”-ban.

Üzleti állványok

olcsón eladók.

Ugyanott bőrkészlet végeledása és egy üzlethelyiség is kiadó február végére.

Braća Temmer és Isfaneski.

Házhelyet 100 Din

heti részletfizetés mellett vehet □-ölenként 35-50 dinárért. 115

2 szobás új ház

212 □-öl területen 15000 dinár. „BEGA” hirdető, a főpostával szemben.

Olcsó áron bérbeadó

a Főtéren egy 104

irodahelyiség

Cím: a „Torontál” kiadóhivatalában.

Egy 138

szabóműhely

a város központjában betegség miatt eladó.

Érdeklődni: Somogyi u. 30 sz. a.

Eladó ház.

A Cara Dusana (Váraljai) ucca 100. számú ujonnan épült ház elköltözés miatt olcsón eladó.

Érdeklődni ugyanott. 132

Zongora,

harmonium, pedálhárfa és finom mesterhegedűk stb. raktára.

Részletfizetésre is.

Speciális hegedű- és zongorajavitó műhely.

Lenhardt Antal Velikibecskerek. 1284



A legversenyképesebb gyárosokat a papíráru, mülapok, mükereskedői és irodaberendezési cikkekben megtalálja, ha meglátogatja a

LEIPZIGI TAVASZI VÁSÁRT**1928 március hó 4-10-ig.**

Felvilágosítással szolgál a Vajdaság tiszteletbeli képviselője:

Moser és Wertheim, Novisad

és

Balkangeschäftsstelle des Leipziger Messamt Beograd, Cubrina u. 8.